

## 第三章 公共建設

### 第一節 公共設施

#### 壹、安定鄉立圖書館暨活動中心

安定鄉立圖書館位於安加村262-8號，成立於民國78年(1989)，當時鄉公所財政極為艱困時，但仍積極爭取上級政府補助，最後由省政府、縣政府各補助工程費兩百萬元與二樓活動中心一併興建，包含地下室、一樓各館室，總面積為283.1坪。



圖8-3-1 安定鄉立圖書館

然由於產權及管理權問題，閒置2年之久，幾經協調終於在民國80年(1991)8月調解底定交由安定鄉公所管理，並於民國81年(1992)4月12日正式開館使用。<sup>48</sup>

本館也是本鄉民眾終身學習及休閒活動中心，為獨棟三層樓建築，二樓為活動中心，提供辦理鄉內大型會議及藝文活動，一樓是書庫閱報室、兒童閱覽室、自修室、會議室；地下室做為安定生活美學工作站辦公室、研習教室和儲藏室之用。

#### 貳、公園

本鄉在各項重大交通、經濟開發建設陸續完成後，如何在面臨都市化腳步的加速，提高公共設施用地比例，並增加足夠的公園綠地及戶外廣場，確實是重要的課題。因為都市化現象後，繼之而來的問題是都市環境污染防治及設立居民所需休閒的空間，因此充足的陽光、新鮮的空氣、寬闊的綠地，讓鄉村城市化，更是本鄉重要的建設項目。

而公園就是現代社會中，可以供給大眾享受戶外休閒、遊憩、運動的公共設施之一。當人口越多，公園綠地的需求性就越大。目前本鄉的重要休閒公園及運

<sup>48</sup> 國中國—圖書館家族-臺南縣安定鄉立圖書館，[http://www.nt1.gov.tw/FamilyGroup\\_Look.asp?CatID=17&NewsID=457&selectkind=](http://www.nt1.gov.tw/FamilyGroup_Look.asp?CatID=17&NewsID=457&selectkind=)，2010.07.17。

動場如下：

## 一、蘇林河堤公園、社區公園

位於本鄉蘇林村北邊的曾文溪畔，民國74年（1985）社區建設時，在此興建「蘇林河堤公園」，栽種許多盆景植物，並在河堤上興建籃球場、網球場，是當時年輕學子最佳的運動場所。民國83年（1994）「臺南市城中獅子會」於此捐建「長壽俱樂部」，成為村民休憩、歌唱之地，人氣頗旺。而民國90年（2001），真護宮南邊的溝渠兩側，經過整理後，形成一條單車步道，命名為「蘇林社區公園」。



圖8-3-2 蘇林河堤公園

## 二、安定鄉複合式運動場

本鄉複合式運動場位於安定鄉納骨堂旁，原是公墓用地，佔地600坪，由行政院體委會補助1800萬元興建，可作為籃球、羽球及鄉民表演等之用，於民國94年（2005）8月7日正式揭牌使用，為這塊過去的墓地注入新的活力，也為本鄉提供運動休憩最佳所在地。



圖8-3-3 安定鄉複合式運動場

本運動場原為本鄉轄內第八公墓用地，東接縣道178，南鄰鄉道南134，總面積約5.45公頃。除完工的納骨堂提供先民先祖安息之處外，其他整頓騰清之土地將用做為最佳化使用的公共設施用地，希望促成公墓公園化、公園綠地化、多元化，以達善盡地用原則。將墓地妥善管理，並予綠化、美化，納入公園系統範圍，成為公墓公園化景觀，既可改變墓地給人刻板的陰森恐怖印象，又可以供居民平時休閒活動場所之用，故利用第八公墓用地闢築「綜合體育運動場休閒公園」。本公園墓地土地使用分配，經參考其他國家實例，其平均比例約為：喪葬用地約30%；道路及廣場約佔35%，綠地約佔25%，建築物約佔10%。<sup>49</sup> 本公園完工後，可說是國內將公墓用地公園化最好的範例。

### 三、安定鄉體育運動公園

本運動場位於臺南縣安定鄉安加村262-1號，原為文小預定地，是鄉內唯一之大面積公有空地，近安定交流道。基地面積約2.03公頃，是球類運動的最佳場所，土地所有權屬臺南縣政府，交由安定國中代管，早年皆閒置未利用，後經地方喜好運動之社團在管理單位同意下，利用部分基地（約1.3公頃）設置簡易球場，供慢速壘球及地面高爾夫球運動使用，每日晨昏皆見民眾練球或進行其他休閒運動，假日更是球隊切磋球技，競賽聯誼活動不斷，已成本鄉民眾主要之室外運動休閒場所。

本鄉社區、社團、鄰近的西港鄉及科學園區員工組有慢速壘球、地面高爾夫球隊近20隊，球員達500多人，安定地面高爾夫球隊員每日皆有30~40人使用場地練習，每月及每季舉辦會員聯誼賽，每年定期舉辦「鄉長盃」、「獅子會盃」等全國性球類競賽，每次參加人數常達400~500人，另鄉內新吉、南安、安加社區與鄰近鄉鎮、南科員工慢速壘球隊亦有不定期舉行的各項錦標賽，利用本場地運動或休閒人口甚多。



圖8-3-4 安定鄉運動公園外觀



圖8-3-5 地面高爾夫球賽

因球場交通便利，使用者眾，原有場地面積與設施已明顯不敷使用，極需擴充球場面積，增設休閒設施，以應快速增加之運動人口。經臺南縣政府同意擴充球場面積，在體委會補助經費下，於民國99年(2010)本球場擴充完成，有助於縮短城鄉運動環境差距，提昇運動場品質，增加運動人口，造福喜愛運動民眾。<sup>50</sup>

<sup>50</sup> 資料來源由安定鄉公所提供。

## 安定鄉志

### 參、市場

本鄉大部分村落都有傳統市場，較大型的「零售市場」則是位於港口村的慈安宮東側，建於民國73年（1984），攤位約有50攤；另外，廟前三角地帶的臨時市集，亦屬廟方所有，地面劃滿方格，以低價出租給攤商，上午為衣物雜貨攤，午後則換小吃點心攤。自從南科設廠後，每天下午時刻起至凌晨，總有許多在南科的員工來此吃飯及消費，儼然成為本鄉重要的小吃區。



圖8-3-6 港口私有零售市場

### 肆、安定鄉立游泳池

本鄉內唯一的室內泳池位於本鄉安加村262-13號，是安定鄉公所於民國92年（2003）在安定國中旁、圖書館後側興建室內游泳池，原委託民營，後來鄉公所收回自營，在民國97年（2008）3月重新開幕。

目前泳池設備有：(1)25米短水道泳池（7水道），水深120-140公分；(2)spa水療池；(3)兒童戲水池；(4)蒸氣室。



圖8-3-7 鄉立游泳池

### 伍、垃圾衛生掩埋場

本鄉因民國72年（1983）時暫行使用的垃圾囤積場已達飽和，無法使用，當時鄉長陳岸提案於牛屎港設立衛生掩埋場，其考量設於此地的原因為：（一）四周圍沒有部落，將來不會使鄉民受到空氣污染。（二）地價便宜（三）垃圾採掩埋方式，蓋二公尺厚的土，將來可以變為農地



圖8-3-8 清潔隊

賣出耕作。至民國77年（1988）10月時「安定鄉垃圾衛生掩埋場」正式啓用，場址位於安定村領寄7-2號，面積有1.2605公頃，後因被徵收而於民國86年（1997）3月封場停用。

本鄉另有一處臺南縣政府設置之掩埋場，全名為「臺南縣安定區域性垃圾衛生掩埋場」，面積共有4.95公頃，位於臺南縣安定鄉六塊寮段。所謂衛生掩埋法，是指將一般廢棄物掩埋於以不透水材質或低滲水性土壤所構築，並設有滲出水、廢氣收集及處理設施及地下水監測裝置之處理方法。

隨著經濟的發展，目前臺灣地區廢棄物產量激增且質亦趨複雜，為能妥善處理每天所產生的垃圾廢棄物，以維護環境的整潔及衛生，民國91年（2002）9月，臺南縣政府決議在本鄉設置垃圾衛生掩埋場，因設置地點緊鄰臺南市安南區及國立臺灣歷史博物館，曾引起臺南縣、市政府意見不合，經協調後持續興建，而於民國92年（2003）正式完工啓用。

原規劃為永康、新市、安定三鄉鎮市垃圾掩埋場，但安定區域性垃圾衛生掩埋場考慮臺南縣各鄉鎮市原垃圾掩埋場滲出水導致之民怨問題，故提升本場之滲出水處理改成三級處理並提升處理容量，以便可兼處理本縣轄內之滲出水，另亦可兼作為水肥、農業畜牧廢水之集中處理廠。因安定區域場緊臨永康焚化廠，故安定區域場改變用途作為永康焚化廠之灰渣最終掩埋場，並兼作緊急危難或縣政府指定廢棄物臨時處理場。

本場場址為大同村鼎財26號之原臺糖善化糖廠農地，即位於國道八號與中山高速公路交叉口附近，原址因土地含砷量與含氯量過，於五十年前即因烏腳病大流行而全體遷村至現今本鄉大同村。本址需經由臺糖農場內五米寬的產業道路才能進入場區，與臺南市之歷史博物館特定區（使用臺糖之和順農場）距約200米左右（以縣市界計算）。<sup>51</sup>



圖8-3-9 灰渣掩埋場及污水處理廠

民國98年（2009）八八風災後，臺南縣政府欲將在水災中淹死的家禽掩埋在本鄉的衛生掩埋場，引起本鄉民眾在國道八號安定端起點上抗爭，至8月12日在臺南

<sup>51</sup> 臺南縣環境保護局-安定區域性灰渣掩埋場設置過程，<http://www3.tncep.gov.tw/cremator/cremator-5.htm>, 2009.12.27。

縣政府動用優勢警力後，地方人士只能無奈地看著一輛輛的載運豬屍車輛進入掩埋場。<sup>52</sup>

## 陸、安定鄉污水處理廠

設於「臺南縣安定區域性垃圾衛生掩埋場」內，設置目的為省道臺1線、省道臺19線及省道臺17線公路臨近之鄉鎮，如佳里鎮、西港鄉、麻豆鎮、善化鎮、新化鎮、關廟鄉、歸仁鄉、仁德鄉等鄉鎮之垃圾衛生掩埋場鄰近鄉鎮垃圾衛生掩埋場所滲出的污水所設置的聯合污水處理廠。

聯合污水處理廠單元包括有前處理設施（攔污渠道、收集井、沉砂設備、調勻池）、化學凝聚設備（pH調整池、快混池）、中段生物處理系統（厭氧反應槽、粉狀活性碳生物處理池、沉降池）、後段三級處理、放流池。預計其滲出水量為477 CMD(以每噸垃圾產生1CMD之滲出水計，預計總滲出水量為837 CMD)。惟考慮各鄉鎮市公所垃圾衛生掩埋場對滲出水之處理、返送、封場等因素，設計污水日平均處理量約為600CMD，設計水質pH值=6~9、COD=6,000 mg/1、SS=600 mg/1、BOD<sub>5</sub>=1,300 mg/1、NH<sub>3</sub>-N=600 mg/1，依民國90年11月21日環署水字第〇〇六九九七號令公佈之放流水水質標準之規定，pH值=6~9、COD=200 mg/1、SS=50 mg/1。<sup>53</sup>

## 第二節 政府機關

### 壹、安定鄉公所

「安定」昔為平埔西拉雅族目加溜灣社屬社「直加弄社」的舊地，在行政區域上，鄭氏時期「安定」屬「永定里」，清初改「永定里」為「安定里」，「安定」之名首度出現史籍；稍後分成東西兩堡，「安定」劃屬「諸羅縣安定里東堡」，不過習慣上仍沿「直加弄社」平埔社名而稱「直加弄」或「加弄」(cloan)，至日治時期大正9年（1920）地方制度改制，始易稱為今名「安定庄」，民國時期再沿此而改為「安定鄉」。

52 〈反對死豬進掩埋場安定鄉民告南縣府〉，《中央社》：數百名安定鄉居民昨天晚間佔據國道8號高速公路安定端起點進行抗爭，與警方發生數波推擠衝突，臺南縣政府向警政署請求警力支援，最後部署約2000名警力，今天清晨強制將民眾驅散，過程中有民眾丟擲汽油彈，警民雙方都有人受傷送醫，警方最後逮捕10多人，但沒有抓到丟汽油彈者。警方控制現場後，在路口四周架起拒馬，將國道8號高速公路從西港匝道至中山高路段進行交通管制。2009.08.14。

53 臺南縣政府-安定污水處理廠網頁，[http://www.huimin.com.tw/anding/wu\\_prif.htm](http://www.huimin.com.tw/anding/wu_prif.htm)，2010.07.10。

安定鄉公所的前身是日治時期的安定庄役場，是一棟坐南朝北的建築物。經改建，成坐東向西之庄役場。隨著時代變換，原有建物已不敷使用，而於民國67年(1978)時，在梁連碧鄉長任內以345萬元，再改建成今建築面積約一百廿坪之坐南朝北之鄉公所。



圖8-3-10 鄉公所



圖8-3-11 公所舊照

## 貳、安定鄉衛生所

本鄉並無大型醫療診所或是醫院，若有重大疾病，居民一般都是自行到臺南市區或是鄰近鄉鎮醫療診所就醫，因此衛生所就是本鄉當地重要的醫療場所。本衛生所位於本鄉安定村59-1號。並於管寮村35-1號及大同村144-1號設有衛生室。



圖8-3-12 安定鄉衛生所



圖8-3-13 管寮村衛生室

### 一、發展沿革：

(一) 民國37年(1946)設安定保健室，隸屬於臺南縣衛生院。

(二) 民國49年(1960)當時的業務包含急性傳染病（白喉、百日咳、破傷風、小兒麻痺、肺結核、性病、霍亂、天花、瘧疾）之預防，法院囑託之驗

屍，急病之診療，檢體之採取。

(三) 民國50年(1961)隸屬安定鄉公所。

(四) 民國63年(1974)又改隸屬臺南縣衛生局，亦名為「安定鄉衛生所」。

(五) 民國70年(1981)計畫改建，原要建在安定段643-12號上，面積有0.0393公頃，地上木造房屋12.83坪。但是衛生所認為需要有150坪建地，再加上該地位於安定保安宮廟北，地點離政府機關集中地較遠，因此最後選擇於現址(安定村59-1號)興建。<sup>54</sup>

(六) 民國72年(1983)7月改建完成。

(七) 民國73年(1984)開辦群體醫療門診，另配合綜合保健業務，於本鄉管寮村及大同村分別各設立一間衛生室，辦理有關慢性病及婦幼衛生保健業務。

(八) 民國86年(1997)衛生資訊系統開始上線業務，全面邁入電腦化作業。<sup>55</sup>

## 二、服務項目

本鄉衛生所除提供鄉民醫療服務外，另有衛生宣傳、食品衛生輔導及防疫宣導等等項目。

## 參、安定鄉戶政事務所

民國58年(1969)行政院令頒「動員戡亂時期臺灣地區戶政改進辦法」，自同年7月1日起試辦戶警合一，裁撤鄉鎮公所戶籍課，成立鄉鎮戶政事務所，隸屬縣市警察局。民國62年(1973)7月修正戶籍法，明定鄉鎮戶政事務所，平時屬鄉鎮公所附屬機關，動員戡亂時期經行政院核准隸屬縣市警察局。民國72年(1983)發佈「動員戡亂時期臺灣地區戶政事務所組織準則」，明定戶政事務所置主

任兼當地警察副分局長。民國81年(1992)5月行政院核定「戶警分立實施方案」配合6月29日公佈修正之戶籍法，自7月1日起鄉鎮戶政事務所改隸縣市政府，戶政業



圖8-3-14 安定鄉戶政事務所

務回歸戶政單位辦理。

安定鄉戶政事務所位於本鄉保西村443-1號，原辦公廳舍位於安定分駐所旁，因沿用日治時期辦公廳舍，年久失修，無洗手間，值夜室面積狹小。民國70年(1981)由安定鄉民代表會提議連同旁邊的分駐所一同興建，並向臺南縣政府提出經費申請。

目前本鄉戶政事務所所承辦的業務有：

#### 一、戶籍登記

出生、出生地、死亡（死亡宣告）、結婚、離婚、認領、收養、終止收養、監護、遷入、遷出、住址變更、初設戶籍、更正、變更、撤銷、註銷、補註記事、姓名更改。

#### 二、證明文件核發

戶籍謄本核發及閱覽、印鑑登記、變更、註銷及證明、國民身分證初、補、換發，戶口名簿初、補、換發，門牌證明核發。

#### 三、原住民業務

原住民身分取得、喪失、變更、回復及傳統姓名等。

#### 四、其它業務

其他依法辦理業務。如選舉之選舉人造冊……等。

### 肆、嘉南農田水利工作站

日治時期昭和5年(1930)，嘉南大圳完工後，隨即於本地區成立「安定監視所」與「六塊寮監視所」。嘉南大圳為水利會之主要水路，監視所的工作為負責灌溉區內水路水量之調配。農田轄區的編制以一個水利小組為單位，一個水利小組灌溉面積大約在150公頃左右。一個水利小組又分成三個小區，來實行輪流灌溉的工作。三年一作，以生產水稻為主，輪到的田區，每3年輪到1次稻作。



圖8-3-15 安定水利工作站

## 一、安定工作站

設於昭和5年(1930)6月7日，初名「安定監視所」，民國35年(1946)11月30日改制為「安定工作灌溉站」；民國46年(1957)改為「安定工作站」。現址位於本鄉安定村57號。

## 二、港口工作站

昭和5年(1930)6月成立，初名為「六塊寮監視所」，民國35年(1946)11月改為「六塊寮工作灌溉站」，民國42年(1943)4月改為「港口工作站」。民國72年(1983)港口工作站廢止，轄內的10個水利小組合併為7個水利小組，業務併入安定工作站。民國76年(1987)時再恢復設站。現址位於本鄉港南村4號。<sup>56</sup>



圖8-3-16 港口工作站

## 伍、警察機關

日治時期在直加弄庄和港口庄皆設有警察官吏派出所，直加弄派出所負責掌管「直加弄庄」、「蘇厝庄」、「胡厝寮庄」、「港子尾庄」。港口派出所負責掌管「港口庄」、「許中營庄」、「六塊寮庄」，一南一北，作於統理安定地區的警政工作。

大正9年(1920)地方改制後，新化郡警察監察區劃分成5個區域，本區隸屬第3監視區，監督駐在地為善化警察官吏派出所，下轄善化、茄拔、東勢寮、六分寮、安定、港口、海寮等7個警察官吏派出所。安定警察官吏派出所分掌區域為安定、胡厝寮、蘇厝、港子尾等聚落。港口官吏派出所下轄港口、許中營、六塊厝、中崙、沙崙等聚落。因為蘇厝人口數眾多，為方便管理，大正14年(1925)時，又將蘇厝警察官吏派出所從安定警察官吏派出所獨立出來，分掌蘇厝及胡厝寮聚落。此時安定庄共有蘇厝、安定、港口、海寮4個官吏派出所。<sup>57</sup>直至今日本鄉的派出所，仍以此4個派出所為主，如下表8-3-1：

56 王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》(臺南：臺南大學臺灣文化研究所碩論，2008)，頁98。

57 王瑞興，《安定鄉聚落的發展與變遷》(臺南：臺南大學臺灣文化大學碩論，2008)，頁94。

表8-3-1 安定鄉目前的警察機關

名稱	住址	電話
安定分駐所	安定鄉保西村443號	5922277
蘇厝派出所	安定鄉蘇林村70號	5921514
海寮派出所	安定鄉海寮村126號	5931251
港口派出所	安定鄉港南村1-13號	5932235



圖8-3-17 安定分駐所

## 第三節 其他機構

### 壹、安定郵局（新營44支）

本鄉郵局目前隸屬於新營郵局第44支分局。地址位於保西村449號。在日治時期安定地區並沒有郵局，庄民若要處理郵政業務必須前往善化街郵局洽辦。民國57年（1968），透過鄉民代表會爭取建設郵局，但因郵局主張要由鄉公所提供的房產及土地，並以本鄉未達郵政業務標準，不予興建。當時本鄉內有3所郵政代辦所，協助辦理郵政業務。



圖8-3-18 郵局

民國58年（1969），安定郵局本來擬建在衛生所南面之空地，但面積不夠，後來選定現址，但因經費不足，本鄉無法全額負擔，經善化郵局局長向郵政管理局爭取獲得補助部分經費，終能於民國59年（1970）完成郵局地皮購買，設計二層樓高之建築，產權屬於臺灣郵政局管理。民國60年（1971）12月25日安定郵局興建完成。僅半年時間，存簿儲金即破百萬大關，是目前本鄉地區除了農會以外的重要金融機構。

### 貳、安定鄉農會

安定鄉農會的前身是日治時期的安定信用購買組合，創立於昭和4年（1929）2月19日。在安定信用購買組合尚未成立前，本鄉的農民要辦理農會相關業務，必須到位於善化的灣裡信用購買組合，相當不便。因此，由當時安定庄仕紳蔡源成等人，於昭和4年（1929）向總督府提出申請，成立安定信用購買組合，即今日的安定鄉農會。



圖8-3-19 安定鄉農會

目前本會位於臺南縣安定鄉安定村58號，此外在蘇厝、港口、中沙、海寮都設有分部。安定鄉農會名稱的演變如下表8-3-2：

表8-3-2 安定鄉農會名稱的演變

時間	名稱
昭和4年(1929)	安定信用購買組合
昭和19年(1944)	安定庄農業會
民國35年(1946)	安定鄉合作社與安定鄉農會
民國38年(1949)	安定鄉農會

安定鄉農會主要業務分為供銷部及信用部。在鄉公所對面設有販賣部，販賣有各項本鄉農產品，目前農會主力推廣特產為無患子的各類相關產品。信用部所辦理的業務有信用貸款、儲金等金融服務。(表8-3-3)

表8-3-3 安定鄉農會服務據點

農會分部名稱	營業地址	電話	傳真
本會	臺南縣安定鄉安定村58號	(06)5922121-8 (06)5920543	
蘇厝分部	臺南縣安定鄉蘇厝村249-8號	(06)5922064	(06)5924158
港口辦事處	臺南縣安定鄉港口村356-1號	(06)5932028	(06)5933094
中沙分部	臺南縣安定鄉中沙村中崙36號	(06)5931265	(06)5931265
海寮分部	臺南縣安定鄉海寮村10-12號	(06)5931554	(06)5931554

資料來源：安定鄉農會網站，<http://www.anding.org.tw/page.asp?Item=PO>，2009.12.27

### 參、安定鄉立納骨堂

本納骨堂是鄉內第八公墓，該公墓前身是日治時期安定庄內規模最大，位於港口及油車之間的「港口塚」，當時是因傳染病死者指定埋葬的地點<sup>58</sup>，戰後改稱為第八公墓。本鄉原舊有公墓有十處，總面積12.164公頃，因年代久遠且呈滿葬狀態，新葬無地，為解決日益嚴重的殯儀問題，改善生活環境，導引民間摒棄傳統土葬習俗，節省人民喪葬費用，並增闢鄉公所財源，充裕鄉庫，特配合國家建設六年計畫『端正社會風俗－改善喪葬設施及葬儀計畫』」（民國80～85年）（1991～1996年），擇定本鄉面積最大的第八公墓規劃興建納骨堂（臺南縣安定鄉港尾村69之38號）。本鄉納骨堂的籌劃期間相當長，從民國86年（1997）第12屆方醫益

58 《臺南州報》，第340號州令，大正13年7月12日。

鄉長任內公告遷葬並成立納骨堂公共造產基金開始，直到民國87年（1998）第13屆王文東鄉長的任內，才向內政部公共造產基金委員會貸借9,000萬元興建，主體工程在遷葬完成後，於同年初發包起建，發包價為4,100萬元，之後內部塔位及附屬設施工程是以「以塔養塔」的策略，運用納骨堂陸續營運的收入再轉投資，包含週邊設備及綠美化工程總工程費用共計近2億元。民國88年（1999）12月19日正式啓用。

納骨堂的主體工程基地建坪250坪，有四層樓高、外形宏觀雄偉別於傳統納骨堂建築。內部塔位共有47,790個，個人式骨灰位39,400位，夫妻式骨灰位6150位、個人式骨骸位2,240位、神主牌位1,631位及祭祀廳等多項設施。由於納骨堂空間寬敞，光線照明佳，防火設備優良，四周環境綠意盎然，廣受鄉民好評，自啓用後成為鄉公所重要的收入來源，民國90年（2001）即創造3800萬營業額，隔年有5000萬的營業額，爾後年年增加，為公庫帶來了大筆進帳，成為附近地區納骨堂爭相學習的對象。<sup>59</sup>



圖8-3-20 安定鄉納骨堂位置圖  
圖片來源：安定鄉公墓及納骨堂管理所



圖8-3-21 納骨堂

本鄉納骨堂名為「百齡園」，顧名思義是讓先人百年後安居的地方。整個園區幅員廣闊，佔地有5公頃，除了納骨堂主體建築外，還包括金爐、管理室、公共廁所、造型高架水塔、大眾廟、停棺間、庫錢爐、巨大觀音像等設施與景觀。除此之外公墓園區內也做了景觀美化設施，如花架休憩區、親子遊憩區、親水觀景區等綠化設施，真正落實公墓公園化，也改變過去一般人對公墓陰森恐怖的印象。

象，而成為鄉民另一個休閒場所。

目前納骨堂由鄉公所管理，由於績效良好，獲獎無數，備受政府肯定，曾榮獲內政部88年下半年及89年度公共造產工作競賽南區第1名、內政部95年度公共造產工作競賽南區第2名、臺南縣政府88年度至97年度公共造產業務考核第1名等殊榮。

#### 第四節 民間事業機構

##### 壹、工業區

在工業方面，本鄉在民國65年(1976)都市計畫提出之前，並無工業區之劃分，加上當時以農業發展為主要產業活動，因此工業的發展較為分散，但大致分布在主要的交通幹道附近，也就是今縣道178蘇厝至六塊寮與省道臺19甲線海寮至中崙一帶，以交通方便為主要考量。後於民國65年(1976)，安定都市計畫中規劃了11.93公頃工業區，工廠開始集中設置。民國70年(1981)代以後，先是中崙工業區的開發，面積25.998公頃，以經營汽機車零件、電線、電纜、鋼鐵、五金等工廠為主。民國85年(1996)又開發了新吉工業區，使本鄉的工業發展進入一個全新的領域。

###### 一、中崙工業區

中崙工業區位於省道臺19線安和路六段以西旁，鄰近一高與二高的臺南環線新吉交流道，隔安順橋與臺南市安南區州北里為鄰，北方為本鄉中沙村的中崙聚落，西邊與沙崙聚落相隔，是由臺南縣政府主導，並由廠商合力開發的工業區。民國68年(1979)，臺南縣政府委託成功大學開發中崙工業區，該工業區面積約25.99



公頃，目前園區內的廠商主要是以傳統產業為主，經營項目類別為汽機車零件、電線、電纜、眼鏡、塑膠、鋼鐵、壓鑄、五金、手錶、家電……等。中崙工業區的優勢在於交通的便捷，尤其在臺南環線新吉交流道興建完畢後，3分鐘內可以到達高速公路，並可以在10分鐘內接上國道一號。更因鄰近的南部科學工業園區、臺南科技工業區相繼開發，必定會吸引更多的相關聯產業進駐，只是腹地面積不夠

大，面積25.99公頃的園區，開發進駐已達82%，限制了其發展性。

## 二、安定工業區

為民國65年(1976)安定都市計畫提出時，所規劃的小型工業區，位於安加村內，縣道178東，港仔尾與下洲仔以北之處。安定工業區面積最初規劃為12.26公頃，至民國75年(1986)第一次通盤檢討時，變更為11.93公頃，但實際發展面積為3.23公頃，其使用率為20.07%，可見得廠商進駐率並不高。園區內因設有污染性工廠，故指定為甲種工業區。另有零星工業區二處，面積0.33公頃，已完全開發，依零星工業區設置辦法，經省都委員會第294次會通過變更為乙種工業區。民國82年(1993)第二次通盤檢討時，再變更為甲種工業區11.08公頃、乙種工業區0.4423公頃，零星工業區0.06公頃，使用率已成長到67.89%，顯示尚有成長空間。

安定工業區內有兩條聯外道路，工業一路及工業二路，可與縣道178銜接。整個園區廠商就依照這二條道路興建，廠房大致是南北座向。工業區內有鋁業、皮革、塑膠、金屬、模具、置輪、樹脂、機械等工業。由於規劃得宜，相較於中崙工業區，本區並無淹水之苦。民國88年(1999)，安定交流道通車後，3分鐘內可以接上中山高速公路，是工業區目前最大的交通優勢。但規劃面積太小，是發展上的劣勢。

## 三、新吉工業區

位於臺南市安南區、臺南縣安定鄉及西港鄉交界處，面積123.63公頃，臺南縣部分約37公頃。土地權屬除零星公有外，皆為臺糖公司所有。

民國82年(1993)7月行政院通過「振興經濟方案」決議開發新吉工業區，經濟部工業局遂依促進產業升級條例第23條之規定報編工業區<sup>60</sup>，民國85年(1996)，臺糖公司釋出一千餘公頃農場興建工



圖8-3-23 安定工業區



圖8-3-24 新吉工業區

業區，內政部區域計畫委員會通過將新吉農場變更為新吉工業區計畫。產業引進種類以基礎資源型之工業為發展方向，並以食品製造業、塑膠製品製造及成衣服飾品製造業為主，另配以都市技術型之精密機械製造業及雜項工業製品製造業等之綜合性工業。新吉工業區是臺灣有史以來第一次由地方政府主導開發的工業區，由臺南縣政府與臺南市政府合力開發，並由臺南市主導開發案。民國86年(1997)開始開發，完成後將提供安置傳統產業，集中管理，鼓勵南科下游產業進駐並規劃電鍍專業區，解決本縣電鍍業者無處設廠之困境。

但開發的過程並不順利，起初是本鄉前鄉長王文東於民國88年(1999)聯席會議中，反對高污染產業進駐，避免造成鄉內的環境污染。民國91年(2002)，臺南縣議長吳健保提出由臺南市主導的甄選開發廠已有4次流標，希望由臺南縣政府收回開發權。民國92年(2003)更爆發開發弊案，前市長張燦榮因包庇罪被求刑2年，開發案進行時的都市發展局長董美貞因向開發案得標廠商索賄，因而被求刑8年。新吉工業區開發案一共有7人、3家廠商被起訴。<sup>61</sup>目前開發計畫已呈胎死腹中狀態。

## 貳、加油站

本鄉鄰近一高及二高，又有縣道178及省道臺19線甲省道等重要的道路，因此南上北下的車輛相當多，故加油站在本鄉也是重要的建設之一，目前在能源局登記有名冊的加油站有9間，如下表8-3-4：

表8-3-4 鄉內的加油站

序號	加油站名稱	加油站地址	電話
1	中崙加油站	中沙村中崙6號	06 5931700
2	中油安定交流道站加油站	安加村安定258-12號	06-5921844
3	海寮加油站	海寮村海寮7-10號	06-5934180
4	安定交流道加油站	安加村安定258 -55號	06-5920365
5	優力安定加油站	安定村安定258-59號	06-5976077

61 〈新吉工業區開發弊案 南市長張燦榮等七人送辦〉，《中國時報》，2000.09.07、新吉工業區開發弊案 張燦榮判2年〉，《自由時報》，2003.09.20。

## 安定鄉志

6	陸路發加油站	中沙村沙崙49號	06-5933855
7	臺亞安定交流道加油站	安加村10鄰安定258-61號	06-5976133
8	統好海寮加油站	海寮村132-131號	06-5930671
9	山隆安定加油站	蘇厝村蘇厝304-8號	06-5976971

資料來源：經濟部能源局網站，<http://www.moeaboe.gov.tw/oi1102/cpknew/map/mapStations2.asp?staClass=01&id=01017031>，2009.12.27。